
VĚSTNÍK

POSELSTVÍ PRES. JOHNSONA
Státní department svolal do Washingtonu na 19. března 

1968 poradu zástupců národnostních organizací. Na pořadu 
jednání byly nejdůležitější problémy dnešní zahraniční po
litiky USA. Za Američany českého a slovenského původu 
byla pozvána Československá národní rada americká, kte
rou zastupoval br. Dr. Josef Hašek, předseda washingtonské 
odbočky. Z New Yorku přijel za Americký fond pro česko
slovenské uprchlíky Dr. Papánek. Ke shromáždění promluvil 
sám president Spojených států. Uvádíme v překladu jeho 
řeč:

“Historie si vynutila prověření, jak hluboké je naše od
hodlání k udržení svobody. Jak hluboce jsme oddáni my
šlence odporovat násilí? Jak jsme připraveni dostát svým 
závazkům vůči druhým národům?

Od konce druhé světové války Američané — bez ohledu 
na příslušnost k politické straně — odpovídali nikoli slovy, 
ale skutky, biliony, které prostřednictvím Marshallova plánu 
poskytli rozbité Evropě k vybudování nového života; ve
doucí úlohou při zakládáni Spojených národů a uskutečňo
vání všech opatřeni nutných k zajištění kolektivní bezpeč
nosti, tak aby již žádný agresor nepochyboval o odhodlání 
svobodných lidi povstat �  bránit svobodu.

Ukázali jsme neúnavnou snahu po vytvořeni dohod, jež 
by byly s to udržet nukleární hrozbu v patřičných mezích 
bezpečnosti, a programem poskytnutí pomoci méně vyvinu
tým zemím —- snahu pomoci jim k opravdové nezávislosti.

Toto jsou základní myšlenky, z nichž vychází americká 
zahraniční politika. Na nich v podstatě staví po celou dobu 
posledních 20 let — ať již za vedení republikánské či de
mokratické strany.

Jsou to stejné zásady, jaké jsou v tomto okamžiku ohro
ženy a které brání naši muži ve Vietnamu. Tam v Jižním 
Vietnamu násilí bojuje nejen na bitevnim poli, jimž je ves
nice, vrch, džungle a město. Nepřítel sáhl k boji v srdcích a 
myslích amerického lidu.

Provádí tvrdý a promyšlený útok na náš charakter jako 
národa — na naši víru a rozhodnost — na sledování poli
tiky a zásad, které po tak dlouhou dobu vyzdvihovalv Ame
riku jako skutečného zastánce lidské svobody.

Nechť se žádný Američan nedá zmýlit, kam směřuje hlav
ní ofensiva nepřítele. Nepřítelův útok je namířen přímo na 
americké občany. Je to útok, který má ochromit rozhodnost 
Ameriky. Sleduje cil, aby někteří muži se vzdali; jiní aby 
upustili od boje; má vyvolat znepokojení, obavy a zmateni 
druhých.

Avšak ve skutečnosti je to útok, který má způsobit vážné 
trhliny v rozhodnosti země.

Jsme to my, kdo je tím pravým terčem útočníka, v dů
sledku toho co representujeme.

Jestliže my odejdeme, táži se Vás, který jiný národ na 
světě vystoupí k ochraně svobody malého člověka?

Nepřítel prahne nejen po podrobení Jižního Vietnamu. 
Chce vice než zhroucení celé jihovýchodní Asie, přeje si 
více, než rozbití Pacifického snu, v němž nová a prosperu
jící Asie vidí nadějnou budoucnost.

Útok na Jižní Vietnam zasahuje přímo kořeny života — 
ideu svobody — právo kteréhokoli člověka žít bez obav před 

těmi, s nimiž sousedí, právo na sebeurčení a svobodné roz
hodování.

Nemůžeme zklamat dychtivou naději a očekávání milionů 
lidí. Nesmíme vlastně zklamat sami sebe.

Nesmíme porušit svoji zodpovědnost za svobodu a bu
doucnost světa. Stanovili jsme si svůj vlastní kurs. Budeme 
jej sledovat, pokud bude existovat hrozba násilí.

A nenechte se zmýlit — Amerika zvítězí.
Toto odpoledne mi připomíná jiný den před léty, v roce 

1937, kdy jsem se vrátil do Washingtonu jako mladý člen 
kongresu. Tehdy to byla též závažná doba. Ale byla to též 
doba velkých nadějí a příslibů.

Možná, že si vzpomínáte, že v těch dnech bylo velké hnutí 
proti jakémukoli násilí v mezinárodních vztazích. Lidé dob
rých úmyslů, upřímní a dobří si slibovali, že nevezmou zbraň 
do ruky. Kárali naši tehdejší vládu za jakékoli vměšování 
do záležitostí, které se odehrávaly mimo naše břehy. Odmí
tali dokonce vydat částku $5 milionů na opevnění Guamu.

President Roosevelt jednoho večera v roce 1937 jel do 
Chicaga. Proslovil řeč, která má i dnes svůj význam pro 
kohokoli z nás. Franklin D. Roosevelt toho večera varoval 
svět a řekl, že stín násilí hrozí nejen národům, které stojí 
útočníku v cestě, ale hrozí zastínit i budoucnost všech svo
bodných mužů a žen.

Toho večera v Chicagu požádal národy světa o “uloženi 
karantény útočníkům”.

Neboť svoboda a nezávislost může být zajištěna jen jest
liže svobodní lidé stanoví hranici a rozhodnou se na ní trvat 
a držet ji.

President Roosevelt volal po “společné snaze, která by 
zabraňovala porušování dohod a ignorování všech lidských 
instinktů, jež dnes vytvářejí stav mezinárodní anarchie a 
nejistoty, z nichž není úniku isolováním se.”

To bylo roku 1937. Trvalo chvíli a stálo to světovou kata
strofu, aby se lidé probudili, aby konečně slyšeli zprávu, že 
byli napadeni.

Nechť se naše generace poučí chybami minulosti. Po
chopme, že nelze ustoupit od zodpovědnosti vůči světu. Neni 
žádné levnější či snadnější cesty k nalezení cesty ku svo
bodě a k pořádku. Nebezpečí a oběti vybudovaly tuto zem 
a dnes jsme národem stojícím svým významem na prvém 
místě. A hodláme jím zůstat.”

NA OSTŘÍ NOŽE
Události v Československu se ženou překotně vpřed. Čte

me se zatajeným dechem všechny denní zprávy amerického 
tisku, výstřižky pražského tisku, sledujeme rozhlas a tele- 
visi, a toužebně si přejeme, aby dosavadní úspěchy pokro
kovějších komunistů nebyly vyhlazeny sovětským zásahem, 
aby se první kroky k demokratizaci upevnily. Každý den 
přináší nové významné události, z nich každá je na ostří 
nože. Uvádíme zde kronologický vývoj posledních dnů v 
březnu r. 1968.

Dne 19. března jela delegace do Moskvy, aby vysvětlila 
svým pánům, proč trvá na odstoupení Novotného z presi- 
dentského úřadu. V únoru jel sice Břežněv podruhé do Pra
hy, ale nepodařilo se mu zastavit dravý proud proti svému 
chráněnci. Jednalo se o rychlé odstranění Novotného z pre-
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sidentského úřadu, poněvadž se nemohl smířit se sesazením 
z hlavní posice generálního tajemníka strany, navštěvoval 
pražské továrny, aby pobuřoval dělníky proti vzdělancům a 
rozněcoval třídní boj. Byli to vlastně dělníci v ulicích a 
jejich milice, kteří hráli rozhodující úlohu za puče. Nepo
dařilo se mu to, a jeho synu byla zmařena cesta za hranice. 
Veselý kumpán gen. Šejny necítí se doma bezpečen a musí 
si být dobře vědom, že jeho nákladný život ve velké vile 
za Smíchovem (“znárodněném” majetku) je u konce.

Gen. Šejna, jemuž bylo uloženo Novotným organizovat 
vojenský převrat, je v bezpečí ve Spojených státech a vy
práví se, že uprchl s důležitými dokumenty, což není Moskvě 
lhostejno. Rozhodně ví toho mnoho ze zasedání varšavského 
paktu.

Po útěku Šejny, spáchal sebevraždu gen. Vladimír Janko, 
náměstek ministra vnitra. Předsednictvo národního shromáž
dění obvinilo ministra vnitra Josefa Kudrnu, do jehož prá
vomoci náležely policejní akce, a generálního prokurátora 
Jana Bartušku, že znemožnili revisi politických procesů, v 
nichž bylo od r. 1948 do 1953, tedy od komunistického puče 
až do Stalinovy smrti, odsouzeno 25,000 osob. Z těchto od
souzených jenom 2,000 bylo tak zvaně rehabilitováno když 
skončilo údobí kultu osobnosti. Mnozí z odsouzených již dáv
no nežiji, někteří zemřeli na popravišti, a ti, co přežili trýz
nění a vězení, bídně živoří. Bylo spácháno mnoho justič
ních zločinů za dvacetiletí hrôzovlády, a teď to bude sva
lovat jeden na druhého. Oba Bartuška a Kudrna byli úřadu 
zbaveni, což je jen slabý začátek.

Michal Chudík, velký podporovatel Novotného v presidiu 
komunistické strany, se vzdal úřadu dřív než byl vyhozen. 
Ohrožen ve svém postavení ministra národní obrany je gen. 
Bohumír Lomský.

Dne 21. března byl Novotný nucen se vzdát úřadu “ze 
zdravotních důvodů” a předsednictvo ústředního výboru ko
munistické strany jeho resignaci přijalo.

Před tímto rozhodnutím zasedalo předsednictvo národní
ho shromáždění a několik parlamentních výborů, které ta
ké — tak jako všeodborový sjezd v Praze — vznesly po
žadavek, aby odstoupil, že nevyhoví-li, parlament mu odhla
suje nedůvěru. Bylo mu dopřáno klidně odjet, což Novotný 
sám svým odpůrcům nedovoloval, ti šli rovnou do vězení, 
např. Slánský, Clementis a jiní.

Alexander Dubček, jeho nástupce na nejvyšším úřadě ta
jemníka komunistické strany, chce postupovat opatrně, v 
mezích komunistického zákona. Pohybuje se těsně podél 
propadliště, vědom si stále, že znepokojená Moskva vyčkává 
příštích událostí. Jeho největším úkolem je stále přesvědčo
vat Moskvu, že je doma pánem situace a že Československo 
vzejde z této zkoušky obrozené hospodářsky a proto ještě 
důležitějším spojencem Sovětského svazu. “Na všechny ča
sy, se Sovětským svazem,” zní komunistické heslo.

Podobně ujišťoval Dubček ostatní země za železnou opo
nou v Drážďanech, východním Německu, dne 23. března, 
kam jel na schůzku s Břežněvem, Gomulkou a se zástupci 
Maďarska a Bulharska. Jenom Rumunsko se nezúčastnilo. 
Dubček prý přesvědčil vůdce satelitních států, že pracující 
lid Československa, za vedeni komunistické strany, zajistí 
vývin socialismu v zemi. Bylo usneseno svolat vrcholnou 

hospodářskou konferenci v nejbližší době, pravděpodobně v 
Sofii a “upevnit varšavskou dohodu”.

Vývin v Československu přirozeně ohrožuje Gomulku v 
Polsku, Kaďara v Maďarsku, Ulbrichta ve východním Ně
mecku. V Polsku studenti se bouří a volají po uvolnění dle 
československého vzoru. Gomulka ztěží potlačil studentské 
demonstrace v Krakově, Varšavě, i jiných městech Polska. 
I v Sovětech jsou vážné starosti se spisovateli a studenty a 
Moskva je před těžkým rozhodováním, kde a jak zasáhnout 
bude-li probuzenecký vzduch ohrožovat komunismus v sate
litech, i doma.

Na 28. března byla v Praze svolána plenární schůze ústřed
ního výboru, na které 147 členů komunistické strany má se 
rozhodnout pro akční program, aby se prý překonaly vážné 
omyly za Novotného a zavedly reformy ve vládě, v soud
nictví, v dělnických uniích a v hospodářském vedení státu. 
Obrovský úkol! Kdyby se skutečně měl provádět, znamenalo 
by to konec komunismu.
LID NEDŮVĚŘUJE A VYČKÁVÁ

Velkou překážkou je nedůvěra lidu. Jak přesvědčit česko
slovenské občany, že to ti mladí komunisté myslí vážně s 
demokratizaci? Tolikráte zklamaný, podváděný lid neuvěří 
slibům bez důkazů. Aby je přesvědčili o svých dobrých 
úmyslech, dovolují pražským novinám, dokonce i Rudému 
právu, uveřejňovat obžaloby na Novotného a jeho pomoc
níky. Pražský tisk např. přinesl podrobnou zprávu z velké 
manifestační schůze bojovníků první a druhé světové války 
ve Slovanském domě, která byla obrovskou obžalobou lidí, 
kteří uchvátili moc r. 1948, hlavně v ministerstvu vnitra 
(tajné policie). Hlavním svědkem byla paní Králová-Ma- 
rešová, zapisovatelka soudních procesů.

Představuje jí důstojník Quido Kotěra jako statečnou že
nu, která “pomáhala všem těm, kteří byli v padesátých le
tech zatčeni v uniformě a prošli pátým oddělením, věznicí 
na Hradčanech a tak zvaným “domečkem”. . . . Statečná 
byla už dříve. Promluvila již v dobách, kdy jí bylo vyhro
žováno, byla ohrožena na životě. Patří jí dík. Sál povstá
vá.” (Svobodné slovo, dne 17. března, a Rudé právo.)

Paní Králová začíná svou obžalobu: “Mou povinnosti, kte
rou jsem měla dvacet let v sobě je, abych vám dnes řekla 
o lidech, které jste měli rádi a kteří by zde určitě mezi vámi 
seděli, kdyby nebyli mrtví . . .” Vypráví o zatčení “táty 
Palce” generála Palečka a jeho pobočníka Rudolfa Severina, 
o trýznění jich při výslechu a odsouzení. Generál Paleček i 
Severín byli obviněni, že jsou špioni, zaprodanci. “Vyslýcha
jící si říkali doktoři (práv). Tak jim museli říkat všichni, 
ačkoli nikdo z nich doktorem nebyl; byli to sadisté. Vystu
povali pod krycími jmény. To, co jste četli o Rohlenovi, to, 
co sám Rohlena napsal, to je velmi malý, hrůzný výňatek. 
Je to hrozně málo. Já jsem mezi nimi žila tři roky . . .” Paní 
Králová dále popisuje, jak s nimi bylo nelidsky zacházeno, 
že podpisy byly násilím na nich vynuceny, když obžalovaní 
byli zdravotně zničeni. . . . “Generál Paleček se nikdy ne
vzdal, nikdy neuhnul. . . . Ráda bych se zmínila o čestném 
člověku, signatáři kapitulace Jaromíru Nechanském a gene
rálu Kutlvašrovi (který vedl pražské povstání). Rovněž u 
obou jsem byla svědkem od začátku až do konce. Majoru
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Nechanskému nebylo dopřáno rozloučit se před smrtí s jeho 
manželkou. Já jí nyní vyřizuji, že ji prosí za odpuštění, že jí 
připravil osud vdovy, ale že toho, co udělal, nikdy litovat 
nebude. Majoru Nechanskému bylo při výslechu předestře
no, že mu připíší rozbourání pražské radnice za úhradu a 
zrovna tak to bylo prezentováno generálu Kutlvašrovi. Do 
poslední chvíle generál říkal, že je to provokace, že nebude 
hovořit, že chce, aby byl vyslýchán za přítomnosti náčel
níka štábu. Nebylo mu to dovoleno.”

Dále vzpomíná paní Králová jiných mučedníků: podpluk. 
Františka Skokana, Kladiu Satanu, popraveného . . . “soudil 
ho generál Jiří Stella. Chtěla bych také vzkázat paní Marii 
Pikové a Milanu Pikoví, že se v krátké době dovědí, že je
jich otec nebyl zrádce. (Celý svobodný svět ví, že generál 
Helidor Pika byl hrdinou, z největších vlastenců národa. 
Poznámka redakce.)
JAK TO VŮBEC BYLO MOŽNÉ?

Ptají se to čtenáři novin, do redakce došlo sta dopisů “ja
ko ohlasy na reportáž z minulé neděle o podplukovníku 
Rohlenovi. ... Je pro mne tím horší zjištění, že viníky byli 
v tomto případě naši lidé. Samozřejmě, že já i velká vět
šina vrstevníků částečně věděla o těchto bezprávích pácha
ných na lidech, kteří si to nejméně zasloužili. . . . Není mož
né, aby všichni ti, kteří se spolupodíleli na vytvoření ma
šinérie lidského bezpráví, zůstali v anonymitě.”

Většina čtenářů se ptá totéž, “ne z touhy po mstě,” píše 
Svobodné slovo, “žádá jen jediné: ubezpečení, že již nikdy 
se nebudou opakovat padesátá léta. ... To samozřejmě ne
znamená, že ti, kteří vědomě porušovali zákony, mají do
stat punc beztrestnosti jen proto, že jejich provinění bylo 
už promlčeno. To bychom nikdy neodčinili týrání a bolest, 
která se podobá hoře z lidského utrpení.”
ČSNRA ZA UMLČENÉ

Bylo to svátou povinností lidi na svobodě, především ame
rických krajanů, aby v dobách temna mluvili za umlčené, 
aby upozorňovali na to, co se tam děje, aby probouzeli hlas 
svědomí svobodného světa. Československá národní rada 
americká stala se tímto mluvčím a po celou dobu dvaceti let 
stále poukazovala na strašné bezpráví v Československu. 
Mnoho jsme toho vyslechli od naivních, nevědomých, i zlých, 
často nám nebylo věřeno. Dnes, odstupem času, se nám zdá 
skoro neuvěřitelné, co všechno lidé nechtěli věřit, ač to měli 
věřit; co věřili z komunistického našeptávání, co neměli. 
Vše jsme překonali a ani jednou nezradili. Těšíme se nesko
nale z vývinu, jak se nám začíná jevit, i když jsme se ne
zbavili úzkosti a obav, aby první náznaky svobody byly trva
lé, aby to byla skutečnost a ne krátký sen.

Ano, jak je to možné, že bylo tolik bezpráví, tolik lidské 
bolesti, tolik národního neštěstí! Kéž by byli v Českoslo
vensku na úsvitu nového života.

In Memoriam:
K uctění památky zesn. br. Václava Kubíčka věnují: 
Miss Vlasta Vráz, Berwyn, Ill.......................................... $20.00
Mr. Frank Kratochvíl, Berwyn, Ill.................................. 10 00
Mr. and Mrs. Frank Růžička, N. Miami Beach, Fla. ... 10 00
Mr. and Mrs. Joseph Janečka, Chicago, Ill....................  10.00
Dr. and Mrs. Mikuláš Ferjenčík, Wadsworth, Ill......... 10 00
Mr. and Mrs. Bohumil Žáček, Chicago, Ill....................  10.00
Mr. and Mrs. Břetislav Vaněk, Chicago, Ill.................... 5.00
Mr. Louis Májovský, Berwyn, Ill...................................... 5.00
Mr. and Mrs. Ladislav A. Kruncl, N. Riverside, RI. .. . 5.00
Mr. and Mrs. James Čihák, Western Springs, Ill........... 5.00
Mrs. Ludmila Kos, Cicero, Ill........................................... 5.00

Dary na činnost Rady:
Mr. Philip Schaaf, Beverly Hills, Calif......................... $500.00
Mr. John Mrkva, Bergholz, Ohio ................................. 5.00

VRATISLAV BUŠEK:

CO SE DĚJE V ČESKOSLOVENSKU?
V únoru 1948 byl v Československu proveden státní pře

vrat, který smetl tehdejší systém parlamentní demokracie, 
vyhnal asi 75,000 Čechoslováků za hranice a na 450,000 dal
ších občanů vsadil do vězení, do pracovních táborů a do ura
nových dolů a nikdo neví, kolik lidí utloukl a popravil. Bez 
jediného výstřelu, bez jediné barikády a pouličních bojů, byl 
nastolen systém komunistické diktatury. Zjevně záleží více 
na změně vládního systému než na způsobu, jak se to stalo.

To, co se dnes v Československu odehrává, má v sobě 
mnohou podobnost s tim, co se tam stalo v únoru 1948. Ani 
jediný výstřel tam — zatím ■— nepadl, nestavěly se tam 
žádné barikády, ani se tam nebojovalo. Na rozdíl od roku 
1948 se však nezměnil tamní systém komunistické diktatu
ry — zatím. Až dosud se zdá, že tam jde jen o výměnu osob, 
o vnitrostranický boj mezi komunisty samotnými, o boj mezi 
tak zvanými komunisty konservativními, představovanými 
bývalým presidentem A. Novotným a tzv. liberálními komu
nisty, představovanými novým generálním tajemníkem ko
munistické strany Alexandrem Dubčekem. Teprve další, pa
trně nedlouhý vývoj ukáže, zda situace v Československu 
skončí pouze nástupem nové komunistické garnitury, lidí 
mladších, ochotných zavést tzv. lepší komunismus, nazýva
ný propagačně “demokratický socialismus”, který by respek
toval práva občanů a zbavil je strachu a teroru komuni
stické diktatury. Neodvažujeme se prorokovat. Dnešní si
tuaci v Československu však nepovažujeme za hotovou, ani 
po stránce osobní, ani po stránce nového systému tam se 
tvořiciho. Hlavní otázka dneška zní, kam až Dubček bude 
chtít jít a kam až mu Moskva dovolí jít?

I jeho osobni posice je zatím nejistá. Vnitropoliticky zá
visí od toho, zda vytáhne československé zbankrotované ho
spodářství z bahna, do kterého zapadlo. Pokud o to začal už 
v roce 1963 profesor Oto Šik prosazováním tzv. “nového ho
spodářského modelu”, který byl sabotován Antonínem No
votným a přívrženci tzv. konservativního směru. Alexander 
Dubček má před sebou velmi nevděčný úkol přesvědčit děl
níky, že musí pracovat více a lépe, a že nezdravé podniky 
musí být zrušeny. Nakonec i dělníci mají zájem na tom, 
aby za svoje peníze dostali spotřebitelské zboží, které dnes 
není k dostání. Dubček se musí pokusit usmířit Slovensko, 
hospodářsky i politicky, administrativně. Musí se pokusit o 
usmíření třídy dělnické a inteligence, odstranit falešné heslo 
rovnostářství a prosadit, aby kvalifikovaní lidé a nikoli par
tajní funkcionáři zaujali vedoucí místa. Nejenom v Česko
slovensku, ale na celém světě i v Polsku i v Sovětském sva
zu se dnes bouří mladí proti omylům a zločinům starších, 
konservativních komunistů, kteří se nechtějí vzdát svých 
posic. Dubček představuje tento generační boj, který se dnes 
v Československu odehrává. Dnešní krise v Československu 
má řadu příčin, které se postupem času nahromadily. Gene
rační konflikt je snad příčinou rozhodující. Selže-li Dubček 
při řešení těžkých úkolů, které Novotný řešit nechtěl a ne
dovedl, bude patrně vystřídán jiným. Pochybujeme, že by 
se bankrotáři režimu Novotného mohli vrátit.

Alexander Dubček je kovaný komunista, v Moskvě škole
ný a patrně člen komunistické strany sovětské a nikoli pou
ze komunista československý. Kdo by chtěl očekávat od 
Dubčeka vedení ve směru nekomunistickém ba protisovět- 
ském, by se zjevně klamal. Vylučujeme možnost, že by chtěl 
podřezat větev, na které sedí monopol moci komunistické 
strany a že by vážně chtěl provádět heslo “socialistické de
mokracie” do té míry, aby umožnil svobodné kandidátky ne
komunistických stran, jak se o to tu i tam žádá.

Největší nesnáze liberálního směru Dubčekova však leží 
na poli zahraniční politiky, jmenovitě v poměru k Sovět
skému svazu, který s velkou nedůvěrou se až dosud dívá na 
události v Československu a podobně jako Polsko a Východní

(Pokračování na str. 4)
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LADISLA^WDIMSKÝ:
Neaktuální situační zpráva z Československa

Ks píše o událostech v Československu jinam než 
listů, podobá se člověku, přicházejícímu s kříž- 

io funuse. Aktuality dneška zítra budou překonány ji
ti, trůny stalinistů se kácí tak rychle jako se kácela

Tesla demokratických politiků v únoru 1948. Události v 
íjF Československu nelze dohonit, lze je jen analyzovat. Jen ta

ková neaktuální situační zpráva snad bude mít ještě jakýsi 
smysl v době, kdy se čtenáři dostane do ruky to, co zde 
nyní píši.

Na dně radostných zpráv aktuálních možno rozeznat stej
ně radostné zprávy neaktuální, ba snad ještě radostnější, 
protože patrně můžeme oprávněji věřit, že jsou nezvratitel- 
né, že se už vymkly z moci komunistů, těch zpátečnických i 
těch liberálních. Tož si zopakujeme, co asi máme na mysli:

Patří sem návrat Masaryka. Důstojné demonstrace na 
hřbitově v Lánech, články o významu Presidenta-Osvobodi- 
tele v tisku a dokonce rozbory jeho filosofie, psané i od ko
munistů, to vše voní jarem hlubšího myšlení. Kéž toto jaro 
rozkvete souborným vydáním Masarykových spisů v Česko
slovensku, kéž se zas jeho učení kriticky zkoumají, aby zas 
formovaly srdce i mozky lidí a zejména mládeže a inteli
gence v Československu! Bohužel listy v zahraničí zde dobrý 
příklad nedávají: o prvním anglickém vydání třetího dílu 
Masarykova spisu Rusko a Evropa před několika měsíci ni
kdo se ani nezmínil.

Do radostných neaktuálních zpráv patři změněný a du- 
chovějši obsah vědeckých i uměleckých děl v Českosloven
sku. I my zde stále klademe větší důraz na vnější projevy 
československé inteligence, třeba na resoluce Sjezdu česko
slovenských spisovatelů, a neuvědomujeme si, že takové 
resoluce byly zapříčiněny předchozí hlubokou proměnou, 
opouštějící ve vědě i v umění komunistický materialismus. 
Komunisté mohou mocensky pronásledovat spisovatele, za
kázat sjezdy a resoluce, nejsou však tak mocní — a viděli 
jsme to na znovuvzkřišeni Literárních novin — aby mohli 
zabaviti všecky nové knihy a nakázati vědcům a umělcům, 
aby nepsali po svém.

O mládeži v Československu se právem psalo špatně, od
suzoval se její nezájem o veřejné věci, její oportunismus a 
egoismus a její otrávenost a obecný nihilismus. Nuže, mno
hé zprávy v tomto roce ukazují na to, že se mládež, zejména 
studentská, zase našla, respektive že našla své místo, které 
vždycky měla v národě: místo kvasu v mrtvém těstu, místo 
štiky v rybníku líných kaprů. Mládež neměla ani možnost 
se provinit v době moderního temna a nemusí se proto bát 
ani reforem nejdalekosáhlejších. Nepřejeme si, aby sáhla k 
překotným činům, přejeme si však, aby vykonávala stálý, 
cílevědomý a rozhodný tlak na úpravu poměrů v Českoslo
vensku směrem k svobodě, spravedlnosti a lidskosti. Pře
jeme si, aby po svém probuzení nastolila režim lásky a hu
manity a brzo zapomněla na učení třídního záští a nenávisti, 
které do ni pumpovali v komunistických školách.

Jsou ještě jiné zjevy jistě radostné: Dubček, o němž ne
víme, kam až v reformách půjde, kam bude chtít a také kam 
bude moci jít, ve své řeči 16. března v Brně, volal po spolu
práci nekomunistů s komunisty k prosazení cílů nového ve
dení. Toto volání není malou novinkou a také už není jediné: 
smaže-li se hnusný rozdíl mezi partajníkv a ostatním oby
vatelstvem, dostanou-li se při budování lepšího Českosloven
ska konečně k slovu i nekomunistické obyvatelé, měl by z 
toho národ větší prospěch než z nějakého oživeni nekomu
nistických stran, bohužel v době temna hodně zkompromito
vaných.

Jako právník nadšeně vítám volání po soudcovské neod- 
vislosti. Oddělení soudcovské moci od administrativy, podle 
starého učení o rozdělení tří mocí ve státě, by mohlo velmi 
přispět k nápravě zlořádů a k spravedlnějšímu pořádku. Sa
mozřejmě nějaký dekret nespraví ještě všecko, soudci musí 
v sobě nalézt sílu svobodného rozhodování a poslušnost k 
zákonům, byť ještě špatným. Dokud policajt bude víc než 

soudce, nebude lépe v Československu. Vyhození policajta a 
ministra vnitra Josefa Kudrny a “mini-višínského” státního 
návladního Bartuška, je ovšem krokem v dobrém směru.

Slyším kolem sebe hlasy, co máme my v cizině za vření v 
Československu dělat a také nedělat — někteří se bojí, aby
chom něco nepokazili. Kdo pracoval už dvacet let, takto ne
tápe. Ví, že nyní nutno práci zdokonalit. Doma budou po
třebovat zahraniční české a slovenské časopisy, knihy v 
těchto řečech tištěné, budou potřebovat od nás povzbuzení v 
boji, který teprve začíná. Žádný krajanský spolek by právě 
nyní neměl zůstat tichý. Spolky kulturní mají bojovat o 
svobodu kultury, spolky katolické o svobodu náboženskou, 
spolky dělnické o svobodu sdružováni, Sokol o vzkříšení 
Sokola, tak kruté ubitého, a tak podobně. Přál bych si, aby 
krajanská Amerika se vzbudila k nové jednotě a k nové 
práci, jak to uměla vždycky v rozhodných dobách. A nena- 
staly-li nyní, nevím, na co všichni čekáme.

Oslava 50. výročí založení ČSR ve 
Washingtone, D. C.

ČSNRA svolává schůzi delegátů všenárodních a spoluúčin- 
kujících organisací na pátek, dne 26. dubna, v nové zasedací 
síni ČSA v Ciceru. Zahájení ve 2 hod. odpol.
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CO SE DĚJE V ČESKOSLOVENSKU? (Pokr. ze str. 3) 
Německo hlídá československého satelita. Poměr k Západ
nímu Německu je tu prubířským kamenem, jak ukázala kon
ference komunistických sousedů Československa v Drážďa
nech. Mezinárodně politicky, vojensky, hospodářsky a vnitro
politicky se s netrpělivostí čeká na tzv. “akční program” 
Dubčekovy vlády, který má být vyhlášen 28. března. Zatím 
máme k disposici jen zásadni prohlášení Dubčekovo, od kte
rého se sotva jeho akční program bude lišit.

Alexander Dubček prohlásil, že “nemění generální linii 
vnitřní a zahraniční politiky; jsme pro zachování varšav
ského paktu, a pro zachování úlohy komunistické strany 
Československa jako vedoucí síly ve státě.”

V každém případě má československý lid už dnes mnohý 
prospěch z toho, co se zatím v ČSSR stalo. Padl Antonín 
Novotný i mnozí jeho lidé, kteří jsou odpovědni za těžké 
omyly a zločiny v posledních dvaceti letech napáchané. De 
facto už byla zrušena censura tisku a rozhlasu. Kdo chce 
dnes vědět, jak se v minulosti žilo v Československu, nemusí 
ani čist špatně informované dopisovatele a komentátory z 
The New York Times. Československý necensurovaný tisk a 
rozhlas to říká dnes naplno a lépe. Obnovené Literární (No
viny) Listy, v rukou zase Svazu českých spisovatelů, jsou 
dnes čtení utěšené. V Československu prý se dnes nakvap 
píší články a knihy, ještě nedávno psané jen pro šuplík. 
Doufejme, že včas ještě vyjdou.

Mladá generace zatím přišla ke slovu. Jeden z kandidátů 
presidentského úřadu, Smrkovský, už byl zjevně nucen va
rovat mládež, aby si nehrála a temně naznačoval ošklivé 
následky, které by mohly přijít, kdyby nebyla opatrná. To 
řekl ještě před drážďanskou konferencí, kde asi Dubček ne
prožíval příjemné chvíle a nepřijímal gratulace. Situace je 
rozehraná, ale nedohraná. Pro krajany a pro tzv. exil není 
v této hře místo. Domácí odbojníci tynu Vaculíkova o naši 
pouze slovní podporu a rady nestojí. Jediné, co můžeme ba 
musíme říci jménem těch tisíců exulantů vyhnaných do exi
lu a jménem těch statisíců v Československu bezprávně a 
ukrutně vězněných, odsouzených a popravených, že zločiny 
minulého režimu musí být přezkoumány a odčiněny, nevin
ně odsouzení musí být rehabilitováni. My tady na svobodě 
máme nepopiratelné mravní právo, aby byla rehabilitována 
Milada Horáková, aby bylv odhaleny okolnosti, za kterých 
zahynul Jan Masaryk, v jehož zavraždění věříme, a aby 
lidskost a spravedlnost byla uplatněna jak vůči nevinně od
souzeným komunistům, tak i vůči všem nekomunistům



Z POSLEDNÍCH UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU
KONEC KARIÉRY KOMUNISTY 
ANTONÍNA NOVOTNÉHO

Dne 20. března bývalý president Novotný vážně onemoc
něl a oznámil, že až se uzdraví, předstoupí před lid a vydá 
svědectví svého počínání. Kromě mnoha výzev významných 
organisací a institucí, jež volaly po jeho resignaci, poslední 
výzva přišla od předsednictva Čs. národního shromáždění. 
Uvědomilo Novotného, že neodstoupí-li, bude svoláno zvlášt
ní zasedáni a bude mu vyslovena nedůvěra. O dva dny 
později Novotný zaslal svoji resignaci na presidentský úřad 
Národnímu shromáždění a KSČ. Stalo se tak ihned po ná
vratu náměstka předsedy vlády Oldřicha Černíka z Moskvy, 
kterému se tam dostalo ujištění, že Moskva nebude nijak 
zasahovat do procesu demokratizace politického života v 
Československu. Z toho lze soudit, že Novotný podporova
ný kádrem svých přisluhovačů, doufal až do poslední minuty 
v záchranu z Moskvy. Novotný, vědom si všech zločinů na
páchaných za posledních 20 let, nemá na vybranou.

JAK PROBÍHAL BOJ PROTI KLICE NOVOTNÉHO.

Vypuzení Antonína Novotného z funkce prvního tajemníka 
KSČ nebylo tak lehké, jak se nám dle prvních zpráv zdálo, 
neboť v té době ještě existovala censura ministerstva vnitra, 
a kromě zasvěcených vysokých funkcionářů nikdo skutečně 
nevěděl, co se děje. Až teprve nyní v polovině března bylo 
na zasedání strany v Brně proti všem zvyklostem oznámeno, 
jakým počtem hlasů se stal Alexander Dubček prvním ta
jemníkem strany. Hlasování prý vyznělo 5 ku 5 hlasům, a o 
osudu Novotného bylo rozhodnuto až později při zasedání 110 
členného pléna ústředního výboru KSČ. Výsledek těchto vo
leb oznámil nový vedoucí ideologické komise strany Josef 
Špaček. Tlak straníků a veřejnosti na členy předsednictva 
je tak vysoký, že někteří sami o své vůli přiznávají jak vo
lili, aby snad neupadli v nemilost. Novotného skupina však 
nelenila a snažila se podchytit drobné stranické pracovníky, 
vedoucí v továrnách a všechny ty, kteří vděčí straně za 15 
let dobrého bydla — kteří nejen se měli dobře, ale patřili k 
nové “třídní společnosti” a nikdo si po léta netroufal proti 
nim vystoupit. Novotný vyhrožoval, že nové vedení způsobí 
inflaci, nezaměstnanost a jiné nesnáze atd. Novotný však 
nečekal tak otřesných událostí, jak se pak během několika 
týdnů vyvinuly.
KOMUNISTICKÉ VELIČINY PADAJÍ

Počátkem měsíce přišla vzrušující zpráva o útěku jedno
ho z nejvyšších politických komisařů čs. lidové armády, ge
nerálmajora Jana Šejny, který namísto aby hledal ochranu 
v Moskvě, obrátil se se žádosti o politický asyl na Spojené 
státy americké, a během několika dnů byl ve Washingtonu. 
Přivezl s sebou mladšího syna a svoji milenku Musilovou. 
Jeho útěku předcházelo soudní řízení, dle kterého měl být 
zbaven parlamentní imunity poslance čs. národního shromáž
dění, po němž by bylo jistě došlo k jeho zatčení. Hned nato 
byl zbaven funkce šéfa tajné policie Miroslav Mamula, který 
byl obviněn, že je zodpovědný za útěk gen. J. Šejny. V této 
záležitosti byly vzneseny dotazy, co o tom ví ministerstvo 
vnitra a ministerstvo národní obrany. Ministr národní obra
ny generál Bohumír Lomský prohlásil, že během prosince 
1967 — v době zasedání ÚV KSČ, než byl Novotný sesa
zen — konaly se vojenské manévry v okolí města Prahy, 
které prý však byly plánovány již dlouhou dobu předem. 
Dodal však, že dá-li někdo rozkaz k zneužití armády, musí 
zato též nést zodpovědnost. Situaci se dostalo dramatické
ho pozadí, když náměstek ministra národní obrany generál 
Vladimír Janko na cestě do schůze vlády, kde se měl zod
povídat, se zastřelil. Generál Janko byl velitelem tankového 
oddílu východní armády generála L. Svobody. Byl to on. 
který se stal obětí intrik Novotného a uprchlého gen. Šej
ny, na jejichž rozkaz měl mit připraveny obrněné oddíly ar

mády v západních Čechách, a během zasedání měl obsadit 
Prahu a zachránit Novotného. Generál Prchlík, který zastu
poval čs. armádu v ÚV KSČ, informoval Dubčeka o této 
situaci, a chystaná akce byla překažena. Když gen. Janko 
viděl, že nemá ochrany ani u Novotného, ani u ministra ná
rodní obrany Lomského, volil raději smrt. Tyto události od
halily postoj ministra vnitra, Josefa Kudrny, který byl ihned 
odvolán a zbaven všech funkcí ve straně. S ním padl i ge
nerální prokurátor Jan Bartuška, se kterým bude zavedeno 
trestní řízeni. Celá událost objasňuje, proč generálmajor Šej
na uprchl na Západ a nikoli do Moskvy. Jeho úkolem bylo 
zachránit Novotného, věrného služebníka Moskvy. Šejna ten
to úkol “zpackal” a nemohl očekávat přátelské přijetí. Pro
to raději riskoval útěk na Západ, vybaven tajnými záznamy 
o vojenském stavu varšavského paktu.

Dalšími, kteří nepodali dosti vážnou sebekritiku a byli 
nuceni odstoupit, jsou Miroslav Pastyřík, předseda Ústřední 
rady odborů, a jeho dva tajemnici. Nový aktiv prohlásil, že 
už nehodlá být jen odnoží KSČ, ale že bude dbát zájmu pra
cujících a bude konstruktivní oposicí.

Michal Chudik, vedoucí Komunistické strany Slovenska, 
byl též zbaven funkce a vedoucí komunistické strany pro 
Prahu Martin Vaculík se kál ze svých omylů a sliboval Dub- 
čekovi věrnost na televisním pořadu takovým způsobem, že 
se úplně zesměšnil a tím podepsal svůj rozsudek. Generál 
Lomský, ministr národní obrany, se nachází v nemilé situaci, 
neboť je naň činěn nátlak, aby se přesněji vyjádřil o udá
lostech kolem útěku gen. Šejny, který prý zná všechny po
drobnosti o vojenských strategických zařízeních nejen v 
Československu, ale v celém sovětském bloku. Tuto výzvu 
učinil 20. března plukovník štábu Luboš Kohout, zatím co 
vrchní politický důstojník čs. branných sil Egyd Pepich byl 
pozván na koberec do Moskvy, kde prý má normální roz
pravy se sovětským ministrem obrany gen. Grečkem, veli
telem varšavského paktu maršálem Jakubovským a maršá
lem Zacharovem, náčelníkem gen. štábu. Tyto události mo
hou mít nepříjemné následky pro gen. Lomského.

-• I—

' Dle zprávy z Prahy, byl odebrán pas synu presidenta No
votného, který prý se chystal na návštěvu do Západního 
Německa. Byl po tři dny vyslýchán, ale ponechán na svo
bodě. Bylo poukázáno na možnost, že by se Novotný mladší 
již nevrátil. Podobně se stalo mnohým dalším bývalým ko
munistickým veličinám, a ironií je, že byl vydán rozkaz po
hraničním strážím, aby pečlivě hlídali každého vysokého 
hodnostáře, který by chtěl jako turista překročit hranice. 
Pohraniční překážky jsou dnes tedy v cestě ke svobodě i 
těm, kteří je stavěli.
CO SE DĚLO KROMĚ BOJE UVNITŘ 
KOMUNISTICKÉ STRANY.

Koncem měsíce února oznámilo ministerstvo vnitra, že za 
daných podmínek není již třeba censury tisku, a že toto 
opatření bude později podloženo novým zákonem. V té době 
vyšlo první necensurované číslo Literárních Listů, nového 
tiskového orgánu Svazu čs. spisovatelů. Listy obsahovaly 
projevy mnoha spisovatelů k dnešní situaci, jakož i projev 
předsedy svazu Goldstückera. Pro zajímavost uvádíme pro
hlášení spisovatele Alexandra Klimenta, jež zni následovně:

“Otázka sociální, Česká otázka, Rusko a Evropa, Světová 
revoluce, Problém malého národa, Ideály humanitní, Jak 
pracovat?

Všechny tyto otázky položil T. G. Masaryk do základů 
naši samostatnosti, a od nich je třeba znovu vyjít. Znovu 
se vší otevřeností tyto otázky je nutno především formu
lovat. Obnovit politický život znamená najít odvahu k svo
bodné diskusi o všech rozhodujících věcech. Taková diskuse 
se nesmí odbývat v privilegovaném stranickém kruhu, ale 
musí vážně počítat se všemi občany. Věřím v tyto výsledky:

Svobodné volby. Fungující parlament s opozicí. Rehabili
taci veřejného mínění. Aktivní neutralitu. Federalizaci nezá
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vislého státu. Socialismus našeho typu, podle našich potřeb, 
podle našich možností a podle naší volby. Tedy od sebe, se 
sebou a k sobě, neboť jen svobodný a sebevědomý národ 
může mít také nějaké poslání internacionální, v našem pří
padě evropské."

Tentýž autor v dalším čísle Literárních listů vyzýval, aby 
se nečekalo, až komunistická strana povolí stranu opoziční, 
ale aby se s jejím budováním započalo ihned. Dodává, že 
strany Národní fronty zklamaly a staly se úplnými služeb
níky komunistické strany.

Dnes je už nesporné, že hnací silou Dubčekova nového 
programu jsou spisovatelé a inteligence, a že se podařilo 
přesvědčit většinu dělníků, že jde o dobrou věc a mnohé zá
vodní organisace podpořily resolucemi postoj spisovatelů.

K tomu přispívá bojovný element studentů, kteří vyslovují 
nespokojenost nad pomalým postupem demokratizace a musí 
být napomínáni novými funkcionáři, aby neriskovali unáhle
nými činy možné srážky s dosud se držícími stalinisty.

Příkladem toho bylo plánování manifestace proti válce ve 
Vietnamu. Na tři tisíce studentů se sešlo, ale pro napjatou 
politickou situaci bylo doporučeno, aby manifestace se ko
nala na Karlově universitě, neboť studenti zamýšleli též de
monstrovat před polským vyslanectvím proti zákrokům pol
ské vlády a nolicie vůči protestujícím polským studentům. 
Studenti vyslechli s patřičnou zdvořilostí projevy dvou zá
stupců Severního Vietnamu, ale pak nastalo bouřlivé dota
zování se zástupců Dubčekova křídla, jak dlouho potrvá 
dnešní svoboda tisku, a kdy odstoupí Novotný a jeho stará 
garda. Za nejpopulárnějšího a nejbojovnějšího zastánce za
vedení nových forem je studenty považován ministr lesnictví 
Smrkovský, který byl v době stalinismu dlouhá léta vězněn. 
Na dotaz studentů, zda by nebylo lépe se úplně orientovat na 
západ je vyzval k trpělivosti a prohlásil, že přesto, že vojen
ský svazek a přátelská smlouva se Sověty je politickou nut
ností, nestojí v cestě navazování přátelských styků s jinými 
zeměmi.

27. února zasedal v Praze aktiv Svazu čs. novinářů a pro
hlásil rezoluci vyšlou z jejich sjezdu z minulého roku za 
neplatnou, neboť byla vynucena “nezákonným nátlakem”. 
Požaduje svoláni nového sjezdu a novelizaci tiskového zá
kona.

Ze zasedání Svazu čs. protifašistických bojovníků vyšlo 
prohlášeni, aby byly bez prodlení rehabilitovány všechny 
osoby, které byly od skončení druhé světové války nevinně 
odsouzené.

Mluvčí po odstoupeném ministru vnitra prohlásil, že bude 
nahlédnuto do všech tajných záznamů ministerstva, aby se 
zjistilo, co všechno bylo napácháno za posledních 20 let. Ma
rie Švermová, vdova po komunistovi Janu Švermovi, který 
zahynul při Slovenském národním povstání, vznesla před 
shromážděním studentů požadavek, aby byla politicky i ob
čansky rehabilitována poslankyně národněsocialistické stra
ny dr. Milada Horáková, která byla popravena. Během be
sedy o poslání tisku v relaci pražského rozhlasu prohlásil 
jeden z debatujících, aby se už napříště nereferovalo o kar
dinálu Beranovi jako o bývalém pražském arcibiskupovi, ne
boť se nikdy svého arcibiskupského úřadu nevzdal.

Páter Plojhar, předseda Čs. strany lidové, resignoval z 
funkce mluvčího čs. duchovenstva a správcem pro církevní 
záležitosti byl jmenován arcibiskup Tomášek, který v Lidové 
demokracii v neděli 25. března vydal prohlášení, aby všichni 
kněží a řádové sestry byli umístěni zpět na místa, která jim 
dříve náležela, a aby bylo dovoleno kardinálu Beranovi na
stoupit opět jeho dřívější úřad v pražském arcibiskupském 
paláci.

Na své funkce resignovalo celé předsednictvo Svazu čs. 
mládeže. Odstraněn byl též předseda Svazu čs. novinářů 
Hradecký, který si na minulém sjezdu novinářů vynutil re- 
soluci odsuzující postoj čs. spisovatelů.

Dr. Ivan Pfaff, který byl zatčen jako autor Manifestu čs. 
spisovatelů a s nímž byl připravován velký proces, byl pro
puštěn na svobodu. O den později byl omilostněn i spisovatel 

Jan Beneš, odsouzený k 5 letům žaláře za údajnou spolupráci 
se zahraničním časopisem Svědectví.

Ve Slovenském domě se sešli bývalí bojovníci čs. armády, 
kteří bojovali za poslední války na straně západních spo
jenců. Zasedáni trvalo 6 hodin a mluvil na něm gen. Janou
šek, který je zároveň maršálem anglického královského le
tectva. Vystřídalo se mnoho řečníků, každý se představil, 
udal hodnost a místo, kde bojoval, a pověděl o tom, jak se k 
němu zachovala vládnoucí třída čs. proletariátu. Povstáním 
byla uctěna památka těch, kteří z řad II. odboje zahynuli, 
gen. H. Piky, gen. Kutlvašera, Jana Masaryka, a dalších. 
Závěrem bylo vydáno prohlášení, by se všichni bratři, kteří 
za posledních 20 let byli nuceni z obavy před pronásledo
váním a ztrátou svobody opustit svou vlast, vrátili domů a 
pomáhali budovat nový demokratický řád v Československu.
T. G. MASARYK MÄ BÝT ZÁKLADEM PRO 
NOVOU SOCIALISTICKOU SPOLEČNOST

Spisovatele a studenti — nyní podporováni i dělnictvem — 
jsou silou, která pomohla Dubčekovi vytlačit Novotného sku
pinu z mocenských posic a která trvá na provádění “demo
kratizace občanské společnosti”. Prvním splněným požadav
kem bylo zrušení censury tisku a veřejného projevu. Toto 
otevřelo hráze povodni vyvolané dvaceti léty utrpení, násilí 
a ůstrků ze strany stalinistů. Lidé se prali o noviny a vyse
dávali až do druhé hodiny noční u televise a rozhlasových 
přijimačů, očekávajíce další odhalení křivd, vražd a bez
práví. Bylo voláno po objasnění smrti Jana Masaryka, mi
nistra Baráka, procesu se Slánským a spol., dr. M. Horá
kové, gen. Piky, Kutlvašera a dalších. Vypovídali svědci o 
tom, jak bylo zacházeno s vězni; jmenovali dozorce jmé
nem, sdělili, kde působili a kde působí dnes. Vyšla najevo 
zvěrstva, která si nezadají ničím v porovnáni se zvěrstvy, 
páchanými nacisty. Pro komunistickou stranu to je demora
lizující rána, ze které se již nikdy nemůže vzpamatovat, má
li ovšem stát na základech opravdu “dobrovolného členství” 
a nikoliv na základech nekontrolovatelné, násilné a korupč
ní síly, tak jak tomu bylo za dob Novotného.

Lidé, kteří jakoby dostali přes noc křídla, se pohybuji v 
oblacích počínající, byť zatím ještě omezené svobody, uvol
ňuji svým zatrpklým duším a srdcím a hlásí se s dojetím a 
zanícením k těm starým ideálům, jež učinily z Českosloven
ska vzor demokratického státu v Evropě, který byl opráv
něně příkladem mnohým jiným národům. Přes noc se T.G.M. 
stal opět otcem národa, vzpomínalo se jeho narozenin, lidé 
hledali po soukromí jeho obrázky, zpívali jeho oblíbené 
písně, tisíce občanů přišlo v den jeho narozenin do Lán, po
ložili věnce a stáli u jeho hrobu ve sněhu a v dešti se sklo
něnými hlavami — a nejen s úctou, ale jakoby i prosili za 
odpuštění, že po tak dlouhou dobu neznali k jeho myšlenkám 
i k jeho hrobu cestu. Aniž by je kdo organisoval, po zapění 
národní hymny se ozvaly Masarykova milovaná píseň “Teče 
voda, teče” a pak “Ach synku, synku, oral-li jsi”. Rozhlas 
o něm hovořil jako o státníku světového formátu, o státníku 
z nejvýznamnějších. O několik dnů později se dostalo stejné 
cti jeho synu Janu Masarykovi. Pražská “Práce” o tom 
přináší článek z 11. března: “. . . Morální výzvy, která ne
byla nikým vyslovena, uposlechlo tisíce lidi. K Lánům mí
řil nejen průvod studentů, ale jely k nim desítky osobních 
vozů a autobusů. Na hrobech Masaryků ležely vedle oficiál
ních věnců také kytičky sněženek s písemným pozdravem: 
“Nikdy jsme na vás nezapomněli”, “Nezapomeneme”, anebo 
“Pravda zvítězí”. Hustě padal mokrý sníh, ale zhasnuté svíč
ky byly znovu a znovu rozžíhány. Jeden ze studentů vyslo
vil nad hroby přání, aby v čele našeho státu stáli od nyněj
ška lidé Masarykových kvalit. Naděje studentů ilustroval 
transparent “PRAVDA (Z)VÍTĚZÍ I U NÁS?”

NEOPRÁVNĚNÉ ZÁSAHY ZVENČÍ

Nijak nás nepřekvapilo, že průběh demokratizace v Česko
slovensku je sledován s nenávistí v sousedním Východním 
Německu, kde dosud vládne zavilý stalinista Walter Ul- 
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bricht, který už v době boje s Novotným štval Moskvu proti 
Dubčekovu programu. Nyní — opět na jeho popud — při
jeli Břežněv a Gomulka do Drážďan, aby zastavili proud 
Dubčekova demokratizačního procesu, který nebezpečně pod
rývá autoritu jak Ulbrichta, tak Gomulky. Není divu, že 
východoněmecký komunistický tisk a i bulharský tisk psal, 
že v Československu vládne politická anarchie a buržoazie 
se prý zmocnila moci ve státě.

My však všichni zde bychom se měli řídit heslem bý
valého presidenta J. F. Kennedyho, který byl v Česko
slovensku a i v celé Evropě tak oblíben: “Pomáhejme těm, 
kteří si chtějí pomoci sami.”

Jméno Čechoslováků se během dvou týdnů dostalo na stu
peň úcty, která mu patřila v roce 1938. Pomáhejme ze všech 
sil, aby se na něm udrželo. A. ŠALOMOUN.

SJEZD ČSNRA V CHICAGU
Sjezd se zahájí v 9:30 hod. v sobotu ráno v dolejších míst

nostech ČSA na Čermák Road u Lombard Ave. v Ciceru 
(vchod zprava biografu). Zasedá se celý den v sobotu a v 
neděli dopoledne, 27. a 28. dubna.

Dne 26. dubna, v předvečer sjezdu ČSNRA, se koná po
rada delegátů celonárodních organisací v novém sále ČSA 
v Ciceru, na které budou dohodnuty důležité podrobnosti o 
výpravách a washingtonském programu.

Veľmi úspešná oslava
T. G. Masaryka

V nedeľu, dňa 10. marca, odpoľudnia, Oblastný výbor 
ČSNRA spolu s Československými legionármi konal oslavu 
118. narodenín Tomáša G. Masaryka, zakladateľa a prvého 
prezidenta Československej republiky, v T. J. Sokolovni v 
New Yorku, N. Y. Bez ohľadu na špatné počasie, aké pano
valo, návšteva obecenstva bola prekvapujúca. Tento rok ná
všteva bola väčšia, než bola v predchádzajúce roky.

Po americkej a československej hymne Andrej J. Valúšek, 
predseda Východnej oblasti ČSNRA, zahájil oslavu. V prvom 
rade privítal obecenstvo a potom predstavil zástupcov kra
janských spolkov, ktorí sa oslavy zúčastnili.

Prvým rečníkom bol Rev. Jozef Šefl, predseda Českoslo
venských legionárov, ktorý zhodnotil význam a život tohoto 
velikána československých dejín. Jozef Kout a Robert Horák 
predniesli básne, ktoré zväčňovaly zásluhy T. G. Masaryka.

Pani Anička Neufeldová potom zaspievala smes obľúbe
ných piesní prezidenta T. G. Masaryka. Na piane ju zpre- 
vádzal p. Václav Nelhybl. Jej spev sa páčil obecenstvu a 
pani Neufeldová sa dobre zhostila svojej úlohy.

Po nej následovala učiteľka Jarmila Uhlířová. Táto v 
svojej reči vyzdvihla rôzne momenty z dejín Československa 
a apelovala na prítomných, aby pokračovali v práci za slo
bodu národa v svornosti a jednote.

Tiež krásne sa vynímal spev dobre známeho krajanského 
speváka, Samuela Schnittu z Yonkers, N. Y. Tohoto tiež 
zprevádzal p. Václav Nelhybl na klavíri.

Pánovia Robert Horák a Jozef Kout potom prečítali rôz
ne citáty z diel T. G. Masaryka, v ktorých vyjadroval svoj 
názor na demokraciu, na slobodu a na život.

Taktiež krásne sa vynímala skupina hudebníkov, ktorí boli 
v národných krojoch a ktorí zahráli viacere ľudových piesní.

Naposledy znova vystúpili pani Anička Neufeldová a Sa
muel Schnitta svojím krásnym spevom, na čo predseda Va
lúšek zaklúčil oslavu.

Bola skutečne radosť vidieť toľko našich krajanov na 
tejto tak významnej oslave. Je to dôkazom, že krajanský 
New York sa nevzdal národných tradic a že nedá zahynúť 
národnému duchu v tomto americkom veľmeste.

Prítomný.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
VÝCHODNÍ OBLAST NEW YORSKÁ

Oblast konala 10. března v New Yorské Sokolovně na 71. 
ulici výroční a volební schůzi, a to za účasti místních spolků, 
které jsou členy Národní rady.

Tajemník br. Babinec podal zprávu o celoroční činnosti. 
Pro letošní jubilejní rok byl zvolen starý výbor s předse
dou br. A. Valúškem; výbor byl rozšířen o tři členy: Mar
tina Kvetko, br. Kouta a legionáře Leopolda Slívu, jediné
ho účastníka bitvy u Zborová, jehož máme mezi sebou. 
Usneseno svolat na neděli 31. března do Českého domova v 
Astórii všechny spolky New Yorské oblasti k účasti na plá
nování oslav 50. výročí založeni Československého státu. Vý
bor už řadu měsíců připravuje program, který pak bude 
předložen zástupcům spolků k posouzení, k projednání pří
padných změn a ku schválení. Zamluveno pravidelné ozna
mování v čs. vysílání zdejšího rozhlasu. Je potěšitelné, že 
všichni účastnici, ať Češi či Slováci, včetně našeho tajem
níka a obětavého pracovníka br. Babince, který je z Pod
karpatské Rusi, rádi se ujímají úkolů, kterých v tomto roce 
nebude málo. Jednomyslně se shodujeme v přesvědčení, že 
oslavy 50. výročí Čs. státu jsou vskutku historickou udá
lostí v životě nás Čechoslováků ve svobodném světě a pře
jeme si, aby vvzněly důstojně.

Máme zprávy, že i naši doma v Československu jsou o 
naší činnosti informováni, že se z ní těší a mají v nás důvěru, 
kterou nesmíme zklamat. Jak říkával velký vlastenec Vojta 
Beneš: “A budeme tím našim klinkáčkem zvonit na zvonici 
světa” — tak dlouho, až bude náš českosloveiský lid doma 
opět svobodný a šťastný, jako byl onoho krásného říjnové
ho dne roku 1918. Frank Havlík.

Z PRVNÍ ODBOČKY ČSNRA NA
LONG ISLANDĚ

V únorové schůzi, tak jako už i ve schůzi konané v pře
dešlém měsíci, bylo debatováno o tom, jak propagovat a 
získávat krajany k účasti na pamětní kronice Panoramě. 
Řadu zájemců již máme a není pochyby, že přibudou i 
další.

Zábavní část pořadu schůze si vzala na starost naše Mar
tička Poppelová. Každé léto o prázdninách si “zaskočí” na 
nějaký vzdálený kus světa a nikdy na nás nezapomene a 
přiveze z něj spoustu obrázků. A tak s ní pak znovu cestu
jeme, těšíce se z jejího bystrého postřehu. Tentokrát jsme 
s ní navštívili Skotsko, zajímavou a pro naše představy jak
si tajuplnou zem — se svérázným pohostinným lidem a 
velkou přírodní krásou hor a jezer. Naše Martička nás ni
kdy nezklame, připravila nám opět velmi hezký večer.

Březnová schůze byla výjimečně dobře navštívena. Zají
mavý program byl předem ohlášen a tak se sešlo hojně členů 
a hostů. Br. Blaho, náš nově zvolený předseda, si vzal za 
úkol povědět nám o tom, jak převrat v roce 1918 probíhal 
na Slovensku. Br. Blaho, který byl účastníkem slovenského 
povstání, je našim “specialistou” pro Slovensko a jeho his
torii. Veřejná činnost jeho a všech vlastenecky cítících Slo
váků je obdivuhodná.

Zatím co v českých zemích převrat 28. října 1918 byl 
proveden hladce a bez násilí a byl spíše velikou radostnou 
národní slavností, na Slovensku, které bylo obsazeno tisíci 
vyzbrojených maďarských četníků, nebyl snadný. Jenom zá
sluhou a statečností vzdělaných Slováků (byl mezi nimi 
Blahův otec) byl zjednán alespoň nějaký pořádek, ale to už 
stálo lidské životy. V roce 1919 za vpádu Maďarů na Slo
vensko, vedených Bellom Kuhnom, to byli také českosloven
ští legionáři, kteří tam bojovali. Jejich transporty přijížděly 
na slovenské bojiště přímo z Itálie a z Francie — aniž by 
legionáři byli alespoň viděli své rodiny — a mnozí z nich 
tam padli, i Sokolové. Dnes už jsou zapomenuta zvěrstva, 
která Maďaři tenkrát páchali na našich vojácích.

VĚSTNÍK » 7



Nad tím by se měla zamyslit ta část bratrů Slováků, kteří 
s umíněností hodnou lepšího cíle šíří hněv a nenávist k 
Čechům. Víme, že nebylo vinou Slováků, že jim maďarská 
vláda nedala školy — ale nelze nepřičíst českým učitelům 
k dobru, že s láskou a nadšením pomáhali zvláště v prvních 
letech Čsl. republiky ku vzdělanosti na Slovensku a že jiní 
pomáhali zase ku jeho hospodářskému povznesení. My jsme 
byli už od školních let vychováváni s myšlenkou, že Slovák 
je náš “brat”. Rádi jsme zpívali slovenské písně a ještě dnes 
mi zní v duši píseň “Hej pod Kriváňom, tam je krásny svet 
— tam rastů chlapci bystrí ako kvet ...”

Dnes jsou Slováci naší chloubou — a můžeme být jen hrdi 
na jejich úspěch, na to, co za 50 let vykonali. A těm Slo
vákům, kteří se na nás Čechy hněvají, bych chtěl připome
nout, že jejich nepřítelem nejsou Češi, že jím též nikdy 
nebyli, a že Češi i Slováci mají společného nepřítele — a 
tím je komunismus v Československu.

Frank Havlík.

ODBOČKA ST. PETERSBURG, FLA.
Odobočka St. Petersburg, založena před 15 lety, má za 

sebou úctyhodný kus propagační práce, což jest tím význam
nější když se uzná, že provádí svoji činnost v docela jiném 
prostředí a že nemůže spoléhat na velké osady staroused
lých krajanů.

V čele se vystřídala celá řada vynikajících pracovníků, v 
prvé řadě manželé Hovorkovi, Boehmovi, Pihrtovi, Šourkovi 
a jiní, a v poslední době manželé James V. Novotných, Po- 
hajdovi, Fr. Kubátovi, Konečných, Tvarožkovi, Vincent a 
jiní. Ale hlavním sloupem a horlivým pracovníkem je sta
řičký Vojtěch Kalabza, se synem Joe a snachou Ednou, je
jichž zájem a zásluhy jsou nezměrný.

Zdejší členové jsou v řadách největších podporovatelů vla
steneckých úkolů Rady a prooagační činnost této odbočky 
jest dobře známou krajanům odevšad, kteří v zimních mě
sících v houfech přijíždějí mezi nás. Odbočka pořádá pravi
delné členské schůze i společenské zábavy, které přivábil 
vždy velký počet hostů, zaujímajících příznivý postoj k na
šim cílům.

V tomto jubilejním roce, kdy oslavujeme 50. výročí pro
hlášení samostatnosti Československé republiky a 50 let od 
založení Čsl. nár. rady, vytkli jsme si za úkol všemožně pod- 
pořiti společný program. Dne 22. února odbočka uspořádala 
velkolepý Československý den, při kterém bylo vzpomenuto 
George Washingtona a Tomáše G. Masaryka, jakož i ostat
ních shora uvedených výročí. Tohoto slavnostního podniku, 
jehož se zúčastnilo 5,000 našinců a přátel z amerických 
kruhů vůbec, včetně účastníků ve 3 autobusech z Miami, 1 z 
Chicaga a mnoho jiných z různých částí země. (Podrobnou 
zprávu jsme uvedli v minulém čísle.)

Odbočka připravuje v letní sezóně i na podzim řadu zají
mavých podniků.

Pravidelné schůze odbočky se konají každý první čtvrtek 
v měsíci, kde každý 3. čtvrtek bývají karetní zábavy. Ve 
společenské sezóně se konají taneční a společenské zábavy 
každou druhou neděli v Letter Carriers Hall, 315 — 15th 
Ave. So.

Nynější úředníci odbočky jsou Karel Hájek, předseda; 
Mitzi Melzer a Alois Janáček místopředsedové; Frank J. 
Rosner, tajemník; Louis Pohajda, finanční tajemník, a John 
Vincent, strážce dveří. Br. Novotný bude nastávajícím vý
konným místopředsedou.

ODBOČKA ZÁPADNÍ PŘEDMĚSTÍ
Zápis z pravidelné schůze odbočky ČSNRA “Západní před

městí”, konané 20. března 1968 ve společenských míst
nostech Mid America banky v Ciceru.

Schůzi zahájila a řídila předsedkyně Vlasta Vrázová. Ev- 
la vzdána pocta vlajce a uctěna památka zesnulých bratrů: 
Kubička a Holuba. Br. tajemník přečetl zápis z minulé 
schůze, který byl přijat v plném znění. Došlé dopisy byly 
vyřízeny. Přihlášení noví členové jsou: Miloslava Bayer a 

Marie Lang. Pokladní a účetní ses. Janečková nám podala 
zprávu finanční. Účtující výbor shledal knihy v naprostém 
pořádku �  vyslovil díky za vzorné vedení všech záznamů.

Zprávy z Oblastního výboru ČSNRA byly podány ses. Vrá- 
zovou. Pravila, že letošní rok má být vyvrcholením naši čin
nosti posledních let: připravuje se vydáni krajanské kroniky 
Panoramy a ve Washingtonu, D. C. všenárodní oslava za
ložení Československé republiky před padesáti léty. Sjezd 
Rady se koná v budově ČSA v Ciceru 27. a 28. dubna 1968. 
Zvolte si delegáta, který by vás zastupoval při sjezdu, při
pomněla ses. Vrázová. Připravte zprávu o své činnosti měsíc 
před sjezdem, též návrhy na resoluce, změny stanov atd.

Potom se ses. Vrázová zmínila o kronice Panoramě a pra
vila, že nepostupujeme tak rychle, jak bychom si přáli. Obá
váme se, že každý svůj příspěvek odkládá v domnění, že je 
času dost. Ale čas rychle utíká a jsme s prací hodně pozadu. 
A proto těm, kteří ze skromnosti váhají o sobě psát s omlu
vou, že jejich život nebyl vynikající ani pozoruhodný, odpo
vídáme, že jejich život byl úctyhodný jejich pracovitostí, po
ctivostí, zájmem o vzdělání, zlepšováním sama sebe, rodiny, 
i celé krajanské obce. A to je právě náš přínos Americe, 
pravila ses. Vrázová, práce a ideály statisíců našich krajanu 
a jejich děti. A to si ze srdce přejeme, aby bylo zvěčněno v 
krajanské kronice Panoramě.

Sestra Vrázová též mluvila o událostech v Českosloven
sku. Pražský rozhlas po prvé od doby, kdy komunisté přišli 
k moci, vysílal příznivé zprávy o Masarykovi. Obroda je 
možná od komunistů samých, kteří teď konečně srovnávají 
období 20 let Masaryka s obdobím 20 let komunismu.

Potom v pořadu volných návrhů bylo odhlasováno — na 
návrh br. Janečka — aby byl odevzdán při sjezdu dar 8200.00 
pro činnost Rady. Na návrh br. Majovského bylo též ujed
náno, aby naše schůze v červnu jednala výhradně o výpravě 
a oslavě výročí ve Washingtonu. Br. Kratochíl hovořil o 
situaci v Československu a pravil, že věci se tam odehrá
vají tak rapidně, že není možno vše zaznamenat.

Ses. Janečková byla zvolena zástupkyní na sjezd.
Při této schůzi jsme byli poctěni návštěvou krajanky z 

Československa, které se tu mezi námi velmi líbilo. Zvláště 
obdivovala ten demokratický, svobodný způsob života, jaký 
tu vedeme. Projevila své skryté přání, že by tu s námi ráda 
zůstala navždy, kdyby to bylo možné. S lítosti nám řekla, že 
Československo, které bylo dříve kvetoucí, prosperující de
mokracií, je nyní pouze sovětskou vyssávanou kolonií.

Tím byl pořad jednáni vyčerpán, ses. Vrázová poděkovala 
přítomným za účast a schůzi ukončila. Následovalo ještě po
hoštění a br. Vojtěch Svoboda předvedl krásné barevné 
obrázky z Palestiny a Teheránu. A. Vlček.

ODBOČKA JIŽNÍ WISCONSIN
Pravidelná měsíční schůze se nekonala, byla přeložena na 

sobotu dne 16. března se stručným a zkráceným programem 
spolkové agendy.

Schůze se zúčastnilo 37 osob, včetně hostů. Předseda Ja
roslav Šperl uvítal přítomné, jmenovitě br. Dr V. Chalupu 
za ústředí ČSNRA a předsedu odbočky Gen. Štefánika br. 
Ing. Edu Dellina s chotí, a ostatní hosty z chicagského a 
sousedního obvodu Lake Geneva, Lake Delavan a Williams 
Bay.

Jednatel br. Bondy-Charvát oznámil přítomným, že z na
šich řad členů odešel dne 20. února ve věku 77 let br. Karel 
Ridell ve Williams Bay, rodák z jižních Čech, narozený dne 
10. prosince 1890 v Trhových Svínech. Přítomni uctili jeho 
památku povstáním. Br. jednatel sdělil, že vdově paní Kláře 
Ridellové zaslal projev soustrasti jménem členů odbočky.

Za delegáta k sjezdu bvl zvolen br. Jar. Šperl a bude na 
sjezdu odbočku právoplatně zastupovat.

Agenda jednatele byla odložena do nříšti schůze odbočky, 
která se bude konat 9. dubna t. r. o 8. hod. večer ve Wayside 
hotelu. Walworth, Wis., jako obvykle v úterý, kdy br. po
kladník Mikuláš vybere členské příspěvky na letošní romí 
období 1968. — Po ukončení večeře udělil předseda br. Jar.

(Pokračování na str. 9)
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�ANORAMA
300 YEARS OF CZECHS AND SLOVAKS IN AMERICA

�ublished  BY THE CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL OF AMERICA

Mám či nemám zaslat životopisný příspěvek do Panoramy
Život nikoho z nás ve Spojených státech není bezvýznam

ný, nezajímavý nebyl ani život našich zde žijících předků, 
�  jistě by bylo namístě, aby historie životů lidí čs. původu 
byly provždy zaznamenány v krajanské kronice Panoramě. 
Obavy lidí, kteří by neradi vzbudili dojem, že se vychlou
bají, jsou neoprávněné. Pravda je, že dnešní civilizace včetně 
svých nedostatků je výsledkem snažení milionů v celém dlou
hém období historie a nikoliv genia několika jedinců.

Dr. W. H. McNeill, přednosta Odd. historie University oř 
Chicago, na toto skvělým způsobem poukazuje ve svém díle 
“Pokrok Západu”, jež je historií lidské společnosti. Dr. Mc
Neill získal za toto dílo v roce 1964 Cenu národní knihy 
(National Book Award). Podle jeho názoru to bylo vzájem
né prolínání skupin a národů ve stále širších vrstvách, které 
mělo nesmazatelný vliv na pokrok lidstva. V mnoha pasá
žích stěžuje si na závažný nedostatek písemných záznamů. 
Celé civilizace žily, rostly a padly, zanechávajíce za sebou 
velkolepé výtvory architektury, sochařství a praktických 
vynálezů, ale beze slova o tom, proč a kdy k tomu došlo.

Jako národnostní skupina též máme a vždy jsme měli v 
našich řadách vynikající jedince; byla to však široká vrstva

?* •
našich lidí, která vtiskla trvalý ráz každé obci, ve které žila. 
Pracovitost, šetrnost a účast našich lidi v jakémkoli odvětví 
společenského života nesmí být zapomenuty. Znamenitý ne
bo nadaný jedinec je jen reflexem svého původu. Kolik 
malých organizací zaniklo po čestném splnění svého poslá
ní? Kolik houževnatých jedinců se svým přínosem podílelo 
na našem odkazu této zemi? Má toto vše upadnout v za
pomenutí ?

Jestliže jako jednotlivec nebo jako rodina raději chcete 
zajistit, aby výsledky práce těchto organisací, k nimž vaše 
rodina tolik přispěla, či výsledky práce někoho, koho si hlu
boce vážíte, dále žily jako příklad příštím generacím, po
starejte se, aby se neztratily v zapomnění.

Zaznamenáte-li práci lidí čs. původu svým příspěvkem do 
Panoramy, ukážete, že si vážíte toho, co vykonali a vyjádříte 
tím i svou vděčnost za to, čím měli dobrý vliv i na váš 
vlastní život.

Napište i o svém životě.
Czechoslovak National Council 
4125 West 26th Street 
Chicago, Illinois 60623

Z OBLASTÍ A ODBOČEK— (Pokr. ze str. 8)
Šperl slovo br. Dr. V. Chalupoví, aby podal zprávu o vývoji 
politických událostí v ČSSR a jaký dojem vzbudily změny 
ve vedení KSČ v ústředí ČSNRA, a jaký kurs zaujme ústře
dí k novému stavu v ČSSR. Br. Chalupa rozebral vývoj a 
boj o mocenské postavení ve vedení čsl. komunistické stra
ny a vyslovil toliko osobní dojem a názor, že nový vývoj 
pod vedením nového tajemníka KSČ Alex. Dubčeka, může 
vést k jisté liberalizaci a demokratizaci, bude-li připuštěna 
oposice ve vládě komunistické a pakliže události nejsou pou
ze přechodným zjevem a mezidobím v upevnění posice ta
jemníka KSČ a odstranění přívrženců Ant. Novotného, na
čež by opět následoval moskevský kurs a žádné podstatné 
změny by nenastaly za čistky a změn osob ve vedení KSČ. 
Ústředí bude bedlivě sledovat vývoj politických událostí v 
ČSSR, ale bylo by předčasné posuzovat změny za dobrý a 
jistý příznak k lepšímu a nadějným změnám v liberalizaci 
a demokratizaci politického života ve staré vlasti ČSR. Ne
zbývá než vyčkávat a hlídat situaci a politický vývoj v 
Československu!

Podání a rozbor poměrů v ČSSR byl přítomnými pozorně 
vyslechnut a br. Dr. Chalupa byl hlučným potleskem od
měněn. Nato se rozvinul ve společnosti pravý český duch 
příjemného, veselého, přátelského ovzduší a dik ses. Zdence 
Freehaufové, Novákové, Šperlové a Jaroslavě Vosické, co 
představitelkám společenského a zábavního výboru a po 
chutných vepřových hodech připravených br. Jirkou Po
korným, pokračoval večer při volné zábavě a za zpěvu sta
rých českých písní �  za vytrvalého a neúnavného řízení po
řadu písní ses. Freehaufovou. a zvučnými hlasy bří. Reka, 

Nováka, Vosického a Mikuláše a tak končil se zdarem a k 
spokojenosti všech účastníků náš společenský večer až po 
půlnoci. Předseda br. Šperl poděkoval všem přítomným za 
účast a vyzval hosty, aby předvedením dalších přátel a 
známých z jich okolí se přičinili o ještě větší účast, až je 
opět obešleme ke společenskému večeru odbočky.

R. O. Bondy-Charvát, taj.

AŤ SLOUŽÍ KE ZDRAVÍ.
Tento krásný pozdrav přivezený ze staré vlasti uskutečňujeme našimi 

léky. Denně dostáváme dopisy krajanů, jimž naše léky znamenitě po
mohly. Tak píše tetička z Výšková na Moravě neteři M. Pitelové do 
Glencoe, Ill.: Koleno mě bolelo, že jsem nemohla slézti ze schodů a 
teď po užívání kombinace BOLVEN-ZDRAVI-TAMIN běhám opět jako 
nic a jsem 76 roků. I mé dceři tyto dva léky pomohly co jsi nám 
poslala. — A Frances Denk z Deerbrook, Wisconsin, napsala: “Zdravi
tamin a Bol ven jsou pro mne ty nejlepší léky, předčí i ty od lékaře. 
Co já měla bolesti v krku a se srdcem a od nich mi pomohly.

Tak ať i vám slouží ke zdraví!
Pošleme Je za vás i vašim příbuzným do ČSR, když zaplatíte po

štovné $1.60.
EUROPEAN DRUGS 

Břetislav Jelínek, čsl. lékárník
P.O. Box 927 Laguna Beach, Calif. 92652
Bolven na 5 týdnů ...................................................... $2.90
Zdravi-tamin na 5 týdnů .......................................... $3.98
Zdravi-tamin na 10 týdnů jen ................................. $6.98
Danube herb laxative tablety ................................... $2.98
Moravské Mazání — 1 pint....................................... $3.50
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VÝZVA AMERICKÉ VEŘEJNOSTI ČESKOSLOVENSKÉHO 
PŮVODU K ÚČASTI NA OSLAVÁCH 50. VÝROČÍ 

USTAVENÍ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY.

Československá národní rada americká předlo
žila všem celonárodním organisacím lidu českoslo
venského původu následující výzvu, vysvětlující dů
vody proč tato významná událost v dějinách našeho 
československého národa musí býti důstojně vzpo
menuta. Každá z těchto organisací byla žádána, aby 
přijmutím této výzvy za svou, prohlásila svou 
plnou účast �  podporu na chystané oslavě.

VÝZVA TATO ZNÉLA NÁSLEDOVNĚ:

Spojené státy americké jsou dnes nejmocnějším 
státem, který kdy lidstvo ve svých dějinách poznalo. 
Ještě důležitější je však skutečnost, že Spojené státy 
americké vždy byly útočištěm a dnes jsou největší 
nadějí všech lidí na celém světě, kteří věří ve 
svobodu a spravedlnost pro všechny jednotlivce i 
národy bez rozdílu. Spojené státy americké se staly 
tímto majákem demokracie, jak to kdysi vyslovil 
Lincoln, hlavně přičiněním nespočetných přistěho
valců, kteří ve svých srdcích přinášeli do nového 
světa touhu po volnosti, rovnosti a bratrství. Byli 
to především přistěhovalci, kteří pomáhali budovat 
svobodu a spravedlnost, kterou jim poskytovala je
jich nová vlast.

Americká větev českého a slovenského národa 
měla a má veliký podíl na úspěchu tohoto budova
telského díla. Češi a Slováci v Americe si zachovali 
hrdost na svůj původ i věrnost k odkazu svých 
předků a právě tím přispěli tak významně k du
chovní i hmotné velikosti Spojených států. Američtí 
Češi a Slováci mají velikou zásluhu na tom, že 
dnes celý svět vzhlíží k Americe a doufá, že Spojené 
státy pomohou udržet, zachránit či obnovit svobodu 
všude tam, kde je ohrožena či utlačena.

Naší krajané, ať sem přicházeli ze starého Ra- 
kousko-Uherska, ze svobodného či později z nesvo
bodného Československa, vyvíjeli zde všestrannou 
tvůrčí činnost, zapojovali se do práce předchozích 
krajanských generaci a vybudovali si řadu spolků 
a sdružení, udržujících spolu s rodným jazykem též 
národní odkaz náboženský, kulturní, politický, so
ciální a tělovýchovný.

Při neochvějné věrnosti ke své nové vlasti, zacho
vali si naší krajané neutuchající lásku k zemi svého 
nůvodu i starostlivou péči o své bratry a sestry, 
žijící v Československu. Tuto úctu, lásku i obětavou 
péči prokázali již častokrát v minulosti a především 
v dobách, kdy stará vlast potřebovala jejich pomoc 
nejvíce.

Tato láska, která je naší největší chloubou, při
kazuje dnes každému z nás, aby přispěl dle svých 
možností k důstojné oslavě významného výročí, při
padající na podzim roku 1968, kdy oslavíme pade
sáté výročí dne, kdy byla ustavena svobodná, samo
statná, demokratická, mírumilovná, pokroková a so
ciálně spravedlivá Republika československá. Vzpo
meneme chvíle, kdy se naplnily nejodvážnější tužby 
českého a slovenského národa po svobodném, rov
ném a bratrském státním soužití obou národů v 
jednotné Republice československé.

Československá národní rada americká chystá k 
oslavě tohoto výročí celonárodní oslavu spojenou s 
celonárodním sjezdem a doufá, že se tohoto sjezdu 
zúčastní všechny naše spolky a organisace — česko
slovenské, české, slovenské, krajanské, exulantské 
— a že přijdou též hosté z jiných svobodných zemí, 
ve kterých sídlí lidé československého původu. Ten
to sjezd se bude konat ve dnech 17. až 20. října 1968 
v hlavním městě Spojených států ve Washingtonu, 
kde v roce 1918 byla prvně vyhlášena neodvislost 
Československé republiky.

Československá národní rada americká dále hod
lá pomoci při pořádání místních vzpomínkových 
oslav všude tam, kde místní organisace takové osla
vy připraví.

Československá národní rada americká konečně 
připravuje vydání knížky “PANORAMA”, ve které 
budou zachyceny životopisy krajanů, kteří svou čin
nosti přispěli k zachování americké větve českého 
a slovenského národa i k rozkvětu Spojených států 
amerických.

Tímto způsobem chceme dosvědčiti před americ
kou veřejnosti i před celým světem, že stále věříme 
v pravdu, snravedlnost. lásku, svobodu a mír, byť 
tyto nejvyšši, v demokracii obsažené hodnoty bylv 
dnes komunismem omezovány ve vlasti našich nřed- 
ků a ohrožovány na celém světě, i zde ve Spojených 
státech samotných.

Jsme nevně přesvědčeni, že každý krajan, v jehož 
hrudi bije české, či slovenské srdce, přispěje k úspě
chu oslavy, kterou znovu prokážeme jednotnost ame
rické větve českého i slovenského národa, osvěd
číme svoji věrnost ke Spojeným státům americkým, 
potvrdíme svou hrdost na společný slovanský původ, 
zdůrazníme svou příchylnost k vzdálené vlasti svvch 
předků a dokážeme svou lásku k milovaným bratřím 
a sestrám vlastní krve: k lidu žijícímu dnes v 
Československu.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ RADA AMERICKÁ
VLASTA VRÁZOVÁ, předsedkyně BŘETISLAV VANĚK, tajemník

Výzva tato byla přijata a snolupodepsána následujícími organisacemi. jako projev jejich plné účasti 
a podpory oslav 50. výročí prohlášení ustavení svobodné a samostatné Republiky československé, které 
bylo původně vydáno ve Washingtonu. D. C., dne 18. října 1918, v Praze dne 28. října 1918 a v Tur- 
čanském Sv. Martině dne 30. října 1918.

AMERICKÁ OBEC SOKOLSKÁ
STANLEY BARCAL, předseda BETTY PRENEROVÁ, tajemnice

ČESKÁ KATOLICKÁ JEDNOTA
ANNA M. VEVERKOVÁ, předsedkyně ELSIE M. FILOUSOVA, tajemnice

JEDNOTA ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V AMERICE
FRANK J. VODRÁŽKA, předseda JAMES J. KRÁKORA, tajemník
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JEDNOTA ČESKÝCH DAM A PÁNŮ
JOSEPHINE DRNEC, předsedkyně HARRIETT VACHERLON, tajemnice

NÁRODNÍ SVAZ ČESKÝCH KATOLÍKŮ
JOSEPH V. ČADA, předseda JEANNETTE F. KRIPPNEROVÁ, tajemnice

SLOVANSKÁ PODPORUJÍCÍ JEDNOTA STÁTU TEXAS (SPJST)
EDWARD L. MAREK, předseda RAYMOND A. URBANOVSKÝ, tajemník

SLOVENSKÁ TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA SOKOL (SOKOL, USA)
ANDREW VENGLARČÍK, předseda JOHN M. BABUŠKA, tajemník

SPOLEČNOST PRO VÉDY A UMĚNÍ (SVU)
PROF. VÁCLAV HLAVATÝ, předseda DR. V. ANDIČ, tajemník

ÚSTŘEDNÍ VÝBOR ČESKOSLOVENSKÝCH LEGIONÁŘŮ V CHICAGU
(v zastoupení všech družin čsl. legionářů v Americe)

ANTON J. HRUŠKA, předseda FRANK V. JELÍNEK, tajemník
ZÁPADNÍ ČESKO-BRATRSKÄ JEDNOTA

CHARLES J. VYSKOČIL, předseda JERRY P. DRAHOVZAL, tajemník
Na důkaz jednoty myslí a srdcí všech Čechoslováků ve svobodném světě, přihlašují se k pořádáni 

jednotných oslav i následující organisace:
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ V KANADÉ

A. DAIČAR, předseda J. G. CORN, tajemník

POLITICKÝ VÝBOR PRO SVOBODNÉ ČESKOSLOVENSKÚ
DR. JOZEF LETTRICH, tajemník

RADA SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA
DR. PETR ZENKL, předs. výk. výboru DR. JURAJ SLÁVIK, předs. zastupitelstva

STÁLÁ KONFERENCIA DEMOKRATICKÝCH SLOVÁKOV EXULANTOV
DR. JOZEF LETTRICH, předseda

Subskripce na Durychovy 
Služebníky neužitečné.

Roku 1944 vydalo nakladatelství Melantrich v Praze prv
ní díl románu Služebníci neužiteční od Jaroslava Durycha, • 
autora valdštejnské trilogie Bloudění a podle souhlasných 
výroků českých kritiků jednoho z největších prozaiků české 
literatury. Kniha byla rozebrána v několika dnech, další tři 
díly zůstaly v rukopisu a zatím není naděje, že budou v 
Československu vydány.

Křesťanská akademie v Římě má radostné právo poprvé 
vydat tento čtyřdílný Durychův román, který sleduje osudy 
syna italského šlechtice a české matky až do jeho slavné 
misionářské a mučednické smrti v Japonsku. Obrací se proto 
na krajanskou veřejnost, aby ji pomohla vydat toto důležité 
dilo, posílit tak sebevědomí svobodných Čechů v cizině a 
pomoci, aby dílo komunistickým vydavatelským monopolem 
zavržené se dostalo i do Československa. Vyzývá proto tím
to k subskripci díla, jehož všecky čtyři svazky, dobře vyda
né, budou stát asi 12 dolarů. Těm, kteří se přihlásí do sub
skripce, bude román nabídnut za dvoutřetinou cenu, tedy 
za cenu na americké poměry nízkou. Lhůta k subskribci 
končí 30. červnem tohoto roku. Svým subskribeutům bude
me moci poslat aspoň první dva díly ještě letos.

Křesťanská akademie, 
Via della Conciliazione I, 00193 ROMA — Italy.

Hodno následování . . .
Váženi!

Přiložená $5.00 bankovka je dar pro Československou ná
rodní radu americkou ku oslavám 501etého výročí. Přejeme 
tnnoho zdaru a zůstáváme věrnými příznivci.

John a Mary Mrkva, Bergholz, Ohio.

Čs. rozhlas hlásí . . .
Dělnici v plzeňské Škodovce zastavili práci a uspořádali 

velkou manifestaci za demokratisaci systému a života v Čes
koslovensku. Na závěru manifestace byl odeslán telegram 
ŮV KSČ, ve kterém se žádá výměna redaktorů a dopisova
telů Rudého práva. Dosud prý se orgán strany dostatečně 
neangažuje pro důslednou demokratisaci a převládají tam 
konservativní tendence. Škodováci žádají, aby Rudé právo 
publikovalo své zprávy ve stejném duchu, jako ostatní ča
sopisy. j - * I V?

ČSA STŘEŽÍ vaši budoucnost.
Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed

noty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato nřejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje ČSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovati vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má přes 270 řádů ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás k řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Téměř 113 let její služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.
Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, HI. 60650
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pnnoRnmn THE WHO’S WHO OF AMERICANS OF CZECHO
SLOVAK DESCENT, to be published in English in 1968 
by the Czechoslovak National Council of America.

The editorial board is already preparing the first biographies for the printer. Panorama Committee asks that you 
please send in your prepared questionnaire or autobiography as soon as possible. This will give us more time to help you 
and others in writing the story of your family. You may write in Czech, Slovak or English. Proof of your biography 
will be sent for your approval before publication. Subscription rates are from $15.00 for one-eighth page to $100.00 
for the entire page (approximately 635 words).

Please do not delay. Join the many who wish to add the name of their family to the hundreds and thousands of 
Americans of Czech and Slovak descent who have contributed by their hard work, perseverance, honesty and personal 
sacrifices to a better life for the family and community.

DETACH DETACH

Please send us the name of your neighbor or acquaintance to whom Panorama Committee will send free of charge 
a brochure giving the details about Panorama, sample biographies and a questionnaire to assist the subscribers in 
writing the story of their life.

NAME ADDRESS__________ ________________ __ _______________

CITY STATE  ZIP CODE 
To be sent to: PANORAMA COMM., CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL, 4125 West 26th St., Chicago, III. 60623

CONVENTION CNCA

CHICAGO

APRIL 27-28, 1968

SECOND CLASS

POSTAGE PAID 

at

Chicago, Illinois

VESTNÍK
4125 West 26th Street
Chicago, Illinois 60623

ADDRESS CORRECTION REQUESTED


